

Pavlina
Hájková

Úspěšné Vesnice roku 2022

Kostelní Lhota, Třeštice či Poniklá jsou obce, které se umístily na nejvyšších stupínkách loňského ročníku soutěže Vesnice roku. Recept na vítězství, ale i na to, jak to udělat, aby se lidem v obci žilo dobře, nám prozradí jejich starostové.



Kostelní Lhota

Kostelní Lhota s 875 obyvateli se nachází v úrodné nížině středního Polabí. Do Nymburka či Poděbrad je to co by kamenem dohodil. V obci, která si odnesla prvenství v soutěži, už dvanáct let úspěšně starostuje Tomáš Drobny.

→ Lyžařský spolek komisi předvádí, že i ve Lhotě se dá lyžovat
↓ Lhoťané se nadšením zapojili do soutěže

Kostelka, jak obec místní nazývají, vždy patřila mezi živé obce s bohatým kulturním a společenským vyžitím během roku. Většinu akcí připravují zdejší obyvatelé. V roce 2014 například uspořádali Sraz Lhot a Lehot, kdy v obci zvládli pohostit 3 500 návštěvníků ze 74 Lhot a Lehot. „Už tehdy jsem zjistil, že naše obec má obrovskou vnitřní sílu. Jako starosta vím, že se na místní můžu absolutně



spolehnout,“ říká pan starosta. V obci nedávno opravili několik veřejných objektů včetně starobylého kostela Nanebevzetí Panny Marie z poloviny 12. století. Opravu kostela místní vnímali jako prioritu číslo jedna nejen proto, že dal obci jméno, ale i kvůli tomu, že jde o jedinou místní kulturní památku. Kostel i jeho nejbližší okolí jsou důležitým místem setkávání občanů při různých kulturních akcích. Právě jedno z kritérií soutěže Vesnice roku se zaměřuje na společenský život, který je v obci velmi silně rozvinutý. Mezi neaktivnější spolky patří hasiči, kteří organizují Staročeské máje nebo Dětské dny. Mládeži se věnuje sportovní klub, ten zase navazuje na bohatou volejbalovou tradici v obci. Aktivní jsou například i seniorky. Spolek Akční realizační tým připravuje různé společenské akce, zajišťuje sezonní výzdobu obce nebo organizuje kulturní vyžití v kostele. „Vzhledem k tomu, že jsme v Polabí, za raritní můžeme považovat i náš SKI klub Kostelka, který pro veřejnost uspořádal velmi úspěšný biatlonový závod. Pokud se u nás zase někdy dočkáme dostatečné výšky sněhu, plánujeme, že bude akce pravidelná,“ vysvětluje starosta.



Vítězství v soutěži je zásluhou všech Kosteláků

Největším přínosem soutěže podle starosty byla právě aktivita obyvatel a jejich zapojení do příprav krajského a následně i celostátního kola. Samotná soutěž je vždy neskutečný kolotoč. Na začátku byla troška nervozity, která opadla po odjezdu hodnotící komise z vesnice. Každý se zajímal, jaký dojem zanechali a co se hodnotitelům

asi nejméně líbilo. Slavnostní vyhlášení už bylo krásným zakončením celé té dlouhé cesty k vítězství. Přestože to měli z Kostelecké Lhoty do Luhačovic na Jarmark venkova téměř 300 kilometrů, vyhlášení pojali jako obecní zájezd. „Už naše účast na místě a prožití úžasné atmosféry byly pro všechny nezapomenutelné. Samotné vyhlášení výsledků bylo famózní třešničkou na dortu. Emoce pohltily úplně všechny Kosteláky. To jsou právě momenty, kdy se v lidech posiluje hrdost k místu, kde žijí. Oslavy probíhaly i v neděli cestou domů, kdy jsme na trase zajistili degustaci moravských vín. Za první místo jsme získali finanční odměnu, popravdě ještě nevím, jak ji využijeme. Určitě ale finanční prostředky chceme směřovat do projektu, z kterého bude mít radost většina obyvatel obce. To vítězství je především jejich zásluhou. Vážím si každého jednotlivce, který chce ve svém volném čase udělat cokoli užitečného pro obec nebo její obyvatele. Tito lidé jsou pro obec tím největším bohatstvím,“ dodává Tomáš Drobný.



Druhé místo v soutěži Vesnice roku 2022 získala obec Třeštice, ležící v malebné krajině mezi Třeští a Telčí, která zároveň vyhrála Cenu veřejnosti s náskokem 3 000 hlasů. V jejím čele stojí od roku 2006 starosta Martin Kodys, který má za sebou dvaadvacet let služby na hasičské stanici v Telči.

Podle starosty jsou Třeštice malá, krásná, aktivní obec, plná šikovných a mladých obyvatel. „Proč jsme se do soutěže jako obec přihlásili? Myslím si, že v první řadě to byla zábava pro všechny zúčastněné,“ vysvětluje pan starosta. „V obci je spousta sportovců a jsme soutěživí. Motivací pro nás bylo právě to, že jsme malá obec a chtěli jsme zjistit, jestli můžeme konkurovat větším obcím. V obci je 165 obyvatel, z toho se dvě třetiny zapojily do soutěže. Lidé byli nadšení, a tak jsme si udělali scénář prezentace, rozdělili jsme si úkoly a potom jsme se všichni společně bavili při generálkách a prezentacích před komisí. Samozřejmě jsme využili o prázdninách mládež k údržbě obce, zejména broušení a natírání zábradlí, dětského hřiště a dalších věcí, aby bylo vše ještě krásnější. Hodnotící



komisi jsme předvedli, jak v Třešticích žijeme, pracujeme a bavíme se. Zároveň i to, co v Třešticích vybudovali naši předkové a také co vybudovaly současné generace. Komise nevěřila, když jsme v ‚zimě‘ ukazovali, jak děláme běžkařské stopy, že běžkaři opravdu běžkují na sněhu. Museli si na sních sáhnout a došlo i na koulovačku.“

↑ Třeštice

Finanční odměnu využijí na opravu komunikací

Všichni zúčastnění měli hlavně obrovský společný zážitek z jednotlivých prezentací a při vyhlášení výsledků krajského kola soutěže, které jsme pořádali v Třešticích. Tím nejzajímavějším bylo vyhlášení soutěže Vesnice roku v Luhačovicích, kam odjela takřka polovina obyvatel obce. „To jsou prostě zážitky, které se neopakují. Všichni měli obrovskou radost z ocenění, samozřejmě i ti, kteří zůstali v Třešticích. Udělali jsme radost i spoustě kamarádů a přátel Třeštic. Informace se velice rychle šířila a z Luhačovic jsme tuto zprávu ihned hlásili do třeštického rozhlasu. Za druhé místo jsme také získali finanční odměnu, kterou s největší pravděpodobností využijeme na opravu místních komunikací,“ dodává starosta Martin Kodys.

Během prezentace Třeštic předvedli mladí hasiči, že i na letním táboře může být veselo





↑ Poniklá je horskou vsí na patě Krkonoš

→ Místní zastupitelé předvádějí vlasteneckou hříčku o založení Poniklé

Horská víska Poniklá, která se umístila na třetím místě, leží na patě západních Krkonoš v nadmořské výšce 390–710 metrů nad mořem. Od roku 2010 tu starostuje Tomáš Hájek, který je zároveň členem místního divadelního spolku.

Ač v turisticky lákavém regionu, zůstává Poniklá masové návštěvnosti ušetřena. Místo skiareálů nabízí turistům možnost dozvědět se něco o fasciující historii tradičních krkonošských řemesel, zejména perlaření, což je fenomén zapsán do seznamu nemotného dědictví UNESCO. Největším bohatstvím Poniklé je dostatek činných obyvatel, kteří svou spolkovou činností vytvářejí sousedský ráz života vsi. „Žije nás tu rovných 1 111 duší a největší radost máme z poměrně bohatého spolkového života,“ říká Tomáš Hájek. Působí zde Divadelní spolek Josef Jiří Kolár s více než stopadesátiletou historií, dále vlastenecko-obrozený spolek Kabinet kerkonošské slovesnosti, Matice Tuláčkova, včelaři, myslivecká sdružení, folklorní kroužky, Sbor dobrovolných hasičů, fotbalisté, mažoretky a mnoho dalších.



Porota hodnotila zejména občanskou pospolitost

„Přípravy na soutěž se nedají odbyť za měsíc ani za rok. U nás proto probíhaly nepřetržitě téměř 800 let postupným přetvářením neproniknutelného horského pralesa v hotový ráj na zemi,“ vysvětluje pan starosta. Porota soutěže hodnotila zejména občanskou pospolitost, stav veřejné infrastruktury, udržování krajiny i obyčejů, péči o mládež. Zkrátka vesnice žije a vzkvétá – a to vždy s ohledem k její velikosti, neboť nejmenší obce v soutěži mají jen něco kolem 100 obyvatel, největší třeba i čtyři tisíce. „Největším překvapením pro všechny zúčastněné asi bylo, jak příjemné a pohodové návštěvy krajské i celostátní komise byly. Účast v soutěži nám hlavně dala podnět zapracovat trochu na vlastní propagaci a zlepšit péči o foto a video dokumentaci obce. Zprávy o úspěších v soutěži přijali naši občané hlavně s údivem,“ dodává starosta a přiznává, že finanční odměna byla hlavní motivací jít do soutěže. „Naše po dalších zdrojích věčně hladová obecní kasa výhry a dary v celkové výši 2,39 milionu korun lačně zhltna. Rozhodli jsme se, že výhru použijeme jen na radosti, takže si za ni vybavíme školní bar, pořídíme dětské hřiště a ozvučení kina.“ ■



foto: OÚ Kostelní Lhota, Renata Finková, Petr Vreštiak, OÚ Třeštica, Pavlína Kodysová, Tomáš Brabec, Vojtěch Kapounek